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RÉVEIL – RÉVEILLE

(un) réveil : nom commun formé à partir du verbe réveiller.
Passage du sommeil à l’état de veille, reprise d’une activité, abrévia-
tion de réveille-matin, etc.

(je / il) réveille : verbe réveiller à l’indicatif présent, au subjonctif présent ou à l’impéra-

SALUT – SALUE

(un) salut :

(je / il) salue :

SIGNAL – SIGNALE

(un) signal :

tif présent (2e personne du singulier).
Verbe formé du préfixe re- et du verbe éveiller.

nom commun formé à partir d’un mot latin signifiant « santé ».
Le fait d’échapper au danger, félicité éternelle, salutation, etc.

verbe saluer à l’indicatif présent, au subjonctif présent ou à l’impératif 
présent (2e personne du singulier).
Verbe issu d’un verbe latin signifiant « souhaiter la santé, la prospé-
rité ».

nom commun qui tire son origine d’un mot latin signifiant « qui sert 
de signe ».
Signe convenu fait par quelqu’un pour indiquer le moment d’agir, si-
gne conventionnel destiné à faire savoir quelque chose à quelqu’un, 
etc.

(je / il) signale : verbe signaler à l’indicatif présent, au subjonctif présent ou à l’impé-
ratif présent (2e personne du singulier).
Verbe formé à partir de l’adjectif signalé.

Homophones noms – verbes 
Bloc 5
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SOMMEIL – SOMMEILLE

(un) sommeil : nom commun formé à partir d’un mot du bas latin, lui-même issu d’un
nom latin signifiant « sommeil ».
État d’une personne ou d’un animal qui dort, état de ce qui est provi-
soirement inactif, etc.

(je / il) sommeille : verbe sommeiller à l’indicatif présent, au subjonctif présent ou à l’im-
pératif présent (2e personne du singulier).
Verbe formé à partir du nom sommeil.

SOUCI – SOUCIE

(un) souci : nom commun formé à partir du verbe soucier.
Inquiétude, préoccupation, etc.

(je me / il se) soucie : verbe se soucier à l’indicatif présent, au subjonctif présent ou à
l’impératif présent (2e personne du singulier : soucie-toi).
Verbe issu d’un verbe latin signifiant « agiter, troubler, provoquer ».

SOUPIR – SOUPIRE

(un) soupir : nom commun formé à partir du verbe soupirer.
Inspiration ou respiration plus ou moins bruyante, chant ou son mé-
lancolique, silence (en musique), etc.

(je / il) soupire : verbe soupirer à l’indicatif présent, au subjonctif présent ou à l’impé-
ratif présent (2e personne du singulier).
Verbe issu d’un verbe latin signifiant « respirer profondément ».
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Exercice 1

Conjuguez chacun des verbes ci-dessous aux mode, temps et personne demandés, en 
prenant bien garde à l’accord. Écrivez, sur la ligne suivante, le nom de son homophone.

Exemple

soupirer
indicatif présent : il ________________________________________________________

nom homophone : ________________________________________________________

Réponse

soupirer
indicatif présent : il soupire
nom homophone : soupir

1. signaler

indicatif présent : je ________________________________________________________

nom homophone : ________________________________________________________

2. réveiller

subjonctif présent : qu’il ________________________________________________________

nom homophone : ________________________________________________________

3. soupirer

subjonctif présent : que je ________________________________________________________

nom homophone : ________________________________________________________

il ________________________________________________________

________________________________________________________

il se ________________________________________________________

________________________________________________________

il ________________________________________________________

4. saluer

indicatif présent :

nom homophone :

5. se soucier

indicatif présent :

nom homophone :

6. sommeiller

indicatif présent :

nom homophone : ________________________________________________________
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Exercice 2

Complétez les phrases suivantes avec un des homophones entre parenthèses.

Exemple

Il se (réveil – réveille) en poussant un (soupir – soupire).

Réponse

Il se réveille en poussant un soupir.

1. Je vous (salut – salue) Marie pleine de grâces et je vous (signal – signale) que je n’ai toujours

pas gagné à la loterie.

Je vous _____________________ Marie pleine de grâces et je vous _____________________ que je n’ai toujours pas

gagné à la loterie.

2. Au (signal – signale) du (réveil – réveille), le soldat se lève et (salut – salue) son drapeau.

Au _____________________ du _____________________, le soldat se lève et _____________________ son drapeau.

3. Il se souvient des jours heureux et il (soupir – soupire).

Il se souvient des jours heureux et il _____________________.

4. Il se fait du (souci – soucie) pour les mésanges, pour la voisine et pour son chat, mais il ne se

(souci – soucie) jamais de moi.

Il se fait du _____________________ pour les mésanges, pour la voisine et pour son chat, mais il ne se

_____________________ jamais de moi.

5. Je ne supporte pas que mon (réveil – réveille) sonne quand je (sommeil – sommeille) encore.

Je ne supporte pas que mon _____________________ sonne quand je _____________________ encore.

6. On nous (signal – signale) un accident à trois kilomètres, mais il ne s’en (souci – soucie) pas

et il enfonce le pied sur l’accélérateur.

On nous _____________________ un accident à trois kilomètres, mais il ne s’en _____________________ pas et il

enfonce le pied sur l’accélérateur.

7. Même les escargots peuvent faire la course, mais ils n’entendent jamais le (signal – signale)

du départ.

Même les escargots peuvent faire la course, mais ils n’entendent jamais le _____________________ du

départ.LE
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Exercice 3

Complétez les phrases suivantes avec un des homophones entre parenthèses.

Exemple

Je (sommeil – sommeille) en travaillant.

Réponse

Je sommeille en travaillant.

1. Il n’est plus le même depuis quelque temps, ce qui cause quelque (souci – soucie) à sa voisine, 

qui refuse la fatalité.

Il n’est plus le même depuis quelque temps, ce qui cause quelque ____________________________ à sa 

voisine, qui refuse la fatalité.

2. Il se réfugie dans le (sommeil – sommeille) et (soupir – soupire) dès le (réveil – réveille).

Il se réfugie dans le ____________________________ et ____________________________ dès le ____________________________.

3. Cette voisine vient le voir tous les soirs et lui (signal – signale) immanquablement le mer-

veilleux coucher de soleil, toujours plus flamboyant que la veille.

Cette voisine vient le voir tous les soirs et lui ____________________________ immanquablement le mer-

veilleux coucher de soleil, toujours plus flamboyant que la veille.

4. C’est à peine s’il la (salut – salue) quand elle arrive, tournant nonchalamment la tête et les 

yeux pleins de (sommeil – sommeille); sa voisine l’ennuie, il lui reproche son enthousiasme 

débile, son agitation stérile et sa pensée magique.

C’est à peine s’il la ____________________________ quand elle arrive, tournant nonchalamment la tête et 

les yeux pleins de ____________________________; sa voisine l’ennuie, il lui reproche son enthousiasme 

débile, son agitation stérile et sa pensée magique.

5. Toutefois, rien ne la rebute, car elle est convaincue qu’un comportement pareil équivaut à un 

(signal – signale) de détresse lancé en mer par les marins en perdition.

Toutefois, rien ne la rebute, car elle est convaincue qu’un comportement pareil équivaut à un 

____________________________ de détresse lancé en mer par les marins en perdition.
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Corrigé

EXERCICE 1

1. signaler 4. saluer
indicatif présent : je signale indicatif présent : il salue
nom homophone : signal nom homophone : salut

2. réveiller 5. se soucier
subjonctif présent : qu’il réveille indicatif présent : il se soucie
nom homophone : réveil nom homophone : souci

3. soupirer 6. sommeiller
subjonctif présent : que je soupire indicatif présent : il sommeille
nom homophone : soupir nom homophone : sommeil

EXERCICE 2

1. Je vous salue Marie pleine de grâces et je vous signale que je n’ai toujours pas gagné à la
loterie.

2. Au signal du réveil, le soldat se lève et salue son drapeau.

3. Il se souvient des jours heureux et il soupire.

4. Il se fait du souci pour les mésanges, pour la voisine et pour son chat, mais il ne se soucie
jamais de moi.

5. Je ne supporte pas que mon réveil sonne quand je sommeille encore.

6. On nous signale un accident à trois kilomètres, mais il ne s’en soucie pas et il enfonce le pied
sur l’accélérateur.

7. Même les escargots peuvent faire la course, mais ils n’entendent jamais le signal du départ.

EXERCICE 3

1. Il n’est plus le même depuis quelque temps, ce qui cause quelque souci à sa voisine, qui refuse
la fatalité.

2. Il se réfugie dans le sommeil et soupire dès le réveil.

3. Cette voisine vient le voir tous les soirs et lui signale immanquablement le merveilleux cou-
cher de soleil, toujours plus flamboyant que la veille.

4. C’est à peine s’il la salue quand elle arrive, tournant nonchalamment la tête et les yeux pleins
de sommeil; sa voisine l’ennuie, il lui reproche son enthousiasme débile, son agitation stérile
et sa pensée magique.

5. Toutefois, rien ne la rebute, car elle est convaincue qu’un comportement pareil équivaut à un
signal de détresse lancé en mer par les marins en perdition.

LE
S 

EX
ER

CI
CE

S 
DE

 F
RA

NÇ
AI

S 
DU

 C
CD

M
D 

am
el

io
fr

an
ca

is
.c

cd
m

d.
qc

.c
a




